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Introducere. Activitatea de descope-
rire, cercetare și prevenire a faptelor ilegale se 
realizează în conformitate cu cadrul normativ 
și datorită existenţei unui sistem de asistenţă 
tehnico-criminalistică performant. Asisten-
ţă tehnico-criminalistică este acel element 
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care are atât funcţia de creare a condiţiilor de 
menţinere permanentă a capacităţii organe-
lor de drept de a soluţiona sarcini tehnico-cri-
minalistice concrete ce apar în activitatea de 
urmărire penală, cât și de realizare în fapt a 
acestor potenţialităţi de către subiecţii activi-
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tăţilor criminalistice [7].
Cât privește prima componentă a sis-

temului, adică nivelul organizatoric-admi-
nistrativ, acesta este susţinut de Ministerul 
Justiţiei și Ministerul Sănătăţii, subdiviziu-
nile tehnico-criminalistice operative sau de 
expertiză judiciară ale Ministerului Afacerilor 
Interne și ale Centrului Naţional Anticorupţie 
și alte instituţii publice de expertiză judiciară. 
Sarcinile ce se cer a fi rezolvate la acest nivel 
ţin mai cu seamă de organizare și dirijare, de 
reglementarea juridică a aplicării mijloace-
lor tehnico-știinţifice, de formare iniţială și 
perfecţionare continuă a subiecţilor utilizării 
mijloacelor criminalistice etc. Aceste scopuri 
se concretizează în legislaţia procesual-pena-
lă, dar și în actele departamentale [1, p. 33].

Material şi metodă. Pentru realiza-
rea scopurilor și obiectivelor trasate, ţinând 
cont de specificul și caracterul complex al 
temei investigate, în calitate de metode de 
cercetare au fost folosite metoda logică, siste-
matică, de comparare. Cercetările întreprinse 
se bazează pe studierea doctrinei, legislaţiei 
naţionale și internaţionale.

Rezultatul discuției. Necesitatea 
crescândă a organelor de drept în mijloace teh-
nice folosite în lupta cu criminalitatea contem-
porană este evidentă. Importanţa acestei pro-
bleme sporește odată cu înrăutăţirea situaţiei 
criminogene și creșterea numărului de infrac-
ţiuni la săvârșirea cărora făptuitorii aplicând 
uneori mai intensiv noile mijloace tehnice, 
pot opune rezistenţă semnificativă organelor 
de urmărire penală. Totodată, este evident și 
faptul că elaborarea spectrului larg de mijloace 
tehnice necesare soluţionării tuturor sarcinilor 
tehnico-criminalistice, cu atât mai mult cele ce 
ţin de descoperirea și cercetarea infracţiunilor 
în ansamblu, în cadrul criminalisticii naţiona-
le, este ireală, ţinându-se cont de potenţialul 
nostru economic [4, p. 33]. 

Cunoașterea exactă a împrejurărilor și 
circumstanţelor existente la momentul săvâr-
șirii infracţiunii este o activitate complicată și 
condiţionată de o multitudine de factori su-
biectivi și obiectivi.

În acest context, menţionăm opinia 
autorului N. Iakubovici [8, p. 9] precum că 
procesul de descoperire a infracţiunilor, nu 
de puţine ori, este împovărat de condiţiile în 
care s-a săvârșit infracţiunea (condiţii nefa-
vorabile, care afectează procesul de descope-
rire, acumulare, ridicare și fixare a urmelor); 
comportamentul făptuitorului (acesta poate 
crea impedimente sau bloca activitatea de 
descoperire și cercetare a infracţiunii); nive-
lul de dezvoltare a mijloacelor și metodelor 
tehnico-criminalistice aplicate la descoperi-
rea, fixarea, ridicarea și examinarea probelor 
materiale (ţinând cont de nivelul de dezvolta-
re a făptuitorului, acesta poate aplica mijloace 
tehnico-știinţifice mai moderne în activitatea 
sa criminală decât organele judiciare în acti-
vitatea de descoperire și cercetare a infracţi-
unilor).

Este elocvent faptul că în procesul de 
cercetare și descoperire a infracţiunilor anga-
jaţii poliţiei, procuraturii se ciocnesc cu pro-
bleme de ordin practic, nu gnoseologic. Iar 
pentru soluţionarea acestora este necesară 
folosirea mijloacelor, procedeelor și metode-
lor de cunoaștere a realităţii obiective, care 
asigură dobândirea informaţiei maxime în 
privinţa infracţiunilor săvârșite și participan-
ţilor la ele.

În practică, pentru a caracteriza activi-
tatea ofiţerului de urmărire penală sau a ofiţe-
rului de investigaţie, sunt folosite astfel de ex-
presii precum: „arta descoperii infracţiunilor”, 
„arta audierii”, „măiestria ofiţerului de urmări-
re penală sau a celui de investigaţie” etc.

Rădăcinile unei astfel de aprecieri por-
nesc de la calităţile individuale pe care le are 
persoana aflată în funcţia de ofiţer de urmări-
re penală sau de investigaţie, care în procesul 
executării atribuţiilor de serviciu respectă cu 
stricteţe nu numai cerinţele legale (reglemen-
tate în legi, hotărâri, dispoziţii, instrucţiuni 
etc.), ci își mai folosește inteligenţa, diferite 
metode și procedee pentru soluţionarea sar-
cinilor cognitive.

De cele mai multe ori, descoperirea și 
folosirea de către lucrătorii practici a meto-
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delor cognitive se derulează intuitiv, în pofida 
faptului că există recomandări criminalistice, 
care specifică cum trebuie procedat într-o si-
tuaţie concretă de urmărire penală. Însă con-
ţinutul acestora, din păcate, nu este cunoscut 
practicienilor din diferite motive.

În acest context, considerăm oportun 
de specificat că o bună parte din angajaţii 
organelor de drept nu cunosc existenţa unor 
astfel de recomandări, dar ar dori să ia cunoș-
tinţă de ele.

Cunoștinţele și abilităţile practice ale 
angajaţilor organelor de drept trebuie să se 
bazeze și pe realizările criminalisticii (teh-
nica criminalistică, tactica criminalistică și 
metodica criminalistică), deoarece anume ele 
reprezintă arsenalul mijloacelor și metodelor 
tehnico-tactice care asigură eficacitatea acti-
vităţii direcţionate spre aflarea adevărului pe 
cauză.

Însă aceasta nu este de ajuns. Mai este 
necesar ca lucrătorii practici să fie pregătiţi să 
poată pune în aplicare acest arsenal de mij-
loace și metode tehnico-criminalistice. Succe-
sul descoperirii și cercetării infracţiunilor, în 
mare parte, este asigurat de rolul activ pe care 
trebuie să-l aibă ofiţerul de urmărire penală și 
cel de investigaţie.

Termenul „asistenţă criminalistică” se 
folosește intens în literatura de specialitate în 
ultimul timp. Apariţia acestui termen a fost 
determinată de necesităţile practicii de a lup-
ta efectiv cu criminalitatea prin intermediul 
aplicării în practică a mijloacelor, metodelor 
și procedeelor criminalistice destinate desco-
peririi, acumulării, examinării și folosirii in-
formaţiei necesare activităţii de descoperire și 
cercetare a infracţiunilor.

Actualmente, se folosește termenul „do-
tare criminalistică”, anterior era folosit ter-
menul „asistenţă tehnico-criminalistică”.

Autorul R. Belkin [6, p. 64] specifică 
existenţa noţiunii de „asistenţă criminalistică 
acordată poliţiei criminale în activitatea de 
descoperire a infracţiunilor”, înţelegându-se 
prin aceasta un sistem de cunoștinţe crimina-
listice care stau la baza creării deprinderilor 

și abilităţilor în vederea folosirii recoman-
dărilor criminalistice și aplicării mijloacelor, 
metodelor criminalistice la prevenirea, desco-
perirea și cercetarea infracţiunilor.

Autorul Z. Kirsanov [4, p. 10-11] consi-
deră că asistenţa criminalistică trebuie să fie 
privită nu numai ca o soluţie pentru sarcinile 
criminalisticii (elaborarea și implementarea 
în activitatea organului de urmărire penală și 
serviciilor speciale de investigaţie a mijloace-
lor și metodelor de acumulare, aprecierea și 
folosirea informaţiei necesare pentru desco-
perirea, cercetarea și prevenirea infracţiuni-
lor), dar și ca pe o soluţie pentru funcţia di-
dactică (elaborarea recomandărilor practice 
privitoare la instruirea angajaţilor, să aplice 
corect cunoștinţele criminalisticii).

În opinia noastră, problema primordi-
ală a descoperirii și cercetării infracţiunilor 
este alegerea celor mai raţionale metode, pro-
cedee și mijloace ce ar asigura soluţionarea 
sarcinilor cognitive de descoperire și cerce-
tare a infracţiunilor, luându-se în calcul nu 
numai posibilităţile utilizării recomandărilor 
criminalistice, ci și posibilităţile executorului.

Selectarea unor astfel de procedee, me-
tode și mijloace depinde de scopul și modul 
de acţiune stipulat în decizia tactică. Realiza-
rea practică a deciziilor tactice se înfăptuiește 
prin combinaţiile și procedeele tactice.

Incursiunile făcute în tactica crimina-
listică denotă faptul că mijloacelor tehnico-
criminalistice sunt subordonate procedeelor 
tactice și în cadrul unor acţiuni de urmărire 
penală în scopul soluţionării sarcinilor stra-
tegice − de descoperire și cercetare a infrac-
ţiunilor.

Dacă recunoaștem că realizările crimi-
nalisticii se pun în aplicare de către ofiţerul 
de urmărire penală și ofiţerul de investigaţie 
în luarea unei decizii criminalistice, atunci 
ca o condiţie ce asigură alegerea corectă și 
folosirea optimală a metodelor, procedeelor 
și mijloacelor criminalistice pentru soluţio-
narea unei sarcini cognitive particulare este 
existenţa pregătirii situative a ofiţerului de 
urmărire penală și a celui de investigaţie să 
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aplice în practică oportun și întemeiat reco-
mandările criminalistice.

Astfel, asistenţa criminalistică în ve-
derea descoperirii și cercetării infracţiunilor 
poate fi definită și interpretată ca un sistem 
organizaţional-funcţional direcţionat spre 
formarea și susţinerea, la un anumit nivel, a 
pregătirii angajaţilor organelor judiciare în 
vederea folosirii sistematice în practică a ar-
senalului criminalistic în lupta cu infracţio-
nalitatea, inclusiv la realizarea activităţii de 
pregătire pentru fiecare situaţie de urmărire 
penală în parte.

G. Zorin, caracterizând nivelul de pro-
fesionalism al ofiţerului de urmărire penală, 
care este compus din totalitatea cunoștinţe-
lor și abilităţilor pe care le posedă, folosește 
termenul „repertoriu tactic al ofiţerului de 
urmărire penală” [4, p. 6]. Luând în conside-
rare că repertoriile tactice sunt privite ca un 
mijloc de realizare a oportunităţilor acţiunii 
de urmărire penală, G. Zorin [4, p. 5] specifică 
existenţa termenului „potenţial tactic al acţiu-
nii de urmărire penală”. Înţelegând prin el un 
complex de informaţii cu caracter probatoriu 
ce se află în formă latentă și care poate fi des-
coperită, cercetată și interpretată de ofiţerul 
de urmărire penală (în cazul în care ofiţerul 
de urmărire penală dispune de un astfel de 
repertoriu tactic ce i-ar asigura extragerea in-
formaţiei din sursă).

V. Obrazţov folosește, de asemenea, no-
ţiunea de „potenţial tactic al acţiunii de urmă-
rire penală” [3, p. 501].

Potenţialul acţiunii de urmărire penală 
reprezintă o categorie de probabilitate, com-
pusă din posibilităţile teoretice de inconsec-
venţă ale ofiţerului de urmărire penală, pe 
când repertoriul tactic este o categorie reală 
care depinde complet de calităţile ofiţerului 
de urmărire penală și este determinat de sco-
pul real al acţiunii de urmărire penală.

Categoria potenţialului tactic al acţiunii 
de urmărire penală privită în contextul asis-
tenţei criminalistice, ca element ce asigură 
descoperirea și cercetarea infracţiunilor, nu 
reflectă integral activitatea informativă de cu-

noaștere desfășurată de practicieni. 
În opinia noastră, ca o categorie inde-

pendentă, printre cele enunţate anterior, tre-
buie evidenţiată noţiunea de „potenţial tactic 
al lucrătorului practic” – ea va reflecta cunoș-
tinţele, deprinderile, abilităţile necesare în 
vederea soluţionării optimale de către lucră-
torii practici a sarcinilor referitoare la desco-
perirea și cercetarea infracţiunilor.

Potenţialul tactic al lucrătorului practic 
caracterizează componenta intelectuală a lu-
crătorului, pregătirea tactică pe care o are în 
vederea utilizării în practică a arsenalului de 
mijloace și metode criminalistice.

Condiţiile principale ce asigură forma-
rea arsenalului tactic al ofiţerului de urmărire 
penală sunt:

 – prezenţa în memorie, în stereotipul 
de comportament a procedeelor și metodelor 
tactice, ce sunt suficiente din punct de vedere 
cantitativ și calitativ;

 – prezenţa abilităţilor și deprinderilor 
practice ce asigură utilizarea optimală a aces-
tora în activitatea de descoperire, fixare, ridi-
care, cercetare și apreciere a informaţiei;

 – prezenţa în memorie a erorilor tipice 
de urmărire penală, inclusiv a deprinderilor 
de prognozare a existenţei și de reparare a 
acestora în situaţii concrete.

Conţinutul potenţialului tactic cuprinde 
și cunoștinţele tactice referitoare la descope-
rirea și cercetarea infracţiunilor; cunoașterea 
și existenţa abilităţii de a folosi arsenalul tac-
tic de mijloace și metode tehnico-criminalis-
tice în lupta cu criminalitatea; abilitatea de a 
identifica la timp și precis sarcina tactică apă-
rută și condiţiile care ar asigura soluţionarea 
ei; capacitatea de a aprecia corect posibilită-
ţile care există; abilitatea de a alege o anumi-
tă cale de soluţionare a sarcinii tactice; la fel, 
capacitatea de soluţionare a sarcinilor tactice 
nestandarde, învăţarea a tot ce este nou, in-
clusiv elaborarea a ceva nou cu propriile pu-
teri. Este raţional de specificat că nivelul înalt 
al potenţialului tactic servește drept element 
ce atestă capacitatea lucrătorului practic de a 
găsi soluţiile tactice optimale noi pentru sar-
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cinile apărute.
Nivelul potenţialului tactic al lucrăto-

rului practic îi asigură un caracter activ în 
activitatea de utilizare a arsenalului tactic și 
determină stilul (metode individuale de uti-
lizare a arsenalului de mijloace tactico-crimi-
nalistice în activitatea de descoperire și cerce-
tare a infracţiunilor).

Potenţialul tactic diferă de comporta-
mentul real al lucrătorului, fiind determinat 
de anumite circumstanţe printre care putem 
enumera: situaţia de urmărire penală creată, 
calităţile individuale ale persoanelor antre-
nate în procesul de descoperire și cercetare a 
infracţiunilor.

Conţinutul potenţialului tactic al lu-
crătorului practic reprezintă ceva dinamic, 
ce reflectă problemele vitale ale practicii de 
descoperire și cercetare a infracţiunilor. Pro-
blematica studierii procesului de formare a  
potenţialului tactic are un caracter complex 
ce impune unirea eforturilor teoreticienilor și 
practicienilor.

Cel mai reușit această problemă o solu-
ţionează curriculumul facultăţilor de drept.

Curriculumul oferă posibilitatea de a 
crea anumite abilităţi, deprinderi și capacităţi 
viitorului lucrător practic, care va activa în 
domeniul descoperirii, cercetării și prevenirii 
infracţiunilor.

Organizarea cunoștinţelor criminalisti-
ce, orientate spre o anumită situaţie de urmă-
rire penală reprezintă o condiţie importantă 
ce asigură eficacitatea recomandărilor crimi-
nalistice.

În prezent, lucrătorii practici acţionea-
ză în situaţiile create ghidându-se de propria 
experienţă sau se lasă pe mâna intuiţiei, deoa-
rece în multe instituţii studierea criminalisti-
cii se face prin aplicarea metodelor teoretice 
fără a se recurge la lecţii practice, lucrări de 
laborator etc.

Astfel, acei lucrători care nu au cunoș-
tinţele criminalistice necesare au nevoie să li 
se formeze abilităţi și deprinderi care ar asi-
gura executarea atribuţiilor de serviciu la care 
pot fi atribuite: 

 – aprecierea corectă a situaţiilor de ur-
mărire penală și speciale de investigaţie (situ-
aţiile tipice și particulare);

 – abilitatea și deprinderea de a lua de-
cizii corecte.

Activitatea didactică în domeniul crimi-
nalisticii trebuie să se formeze din necesitatea 
creării la lucrătorii practici a deprinderilor 
și abilităţilor de percepere și analiză corectă 
a situaţiilor ce apar pe parcursul cercetării și 
descoperirii infracţiunilor săvârșite de forma-
ţiunile criminale ca ei să poată să estimeze 
operativ sarcinile tactice și să pună în execu-
tare soluţiile tactice optimale.

Punctul slab al lucrătorului practic îl 
reprezintă comunicarea și conlucrarea slabă 
cu ceilalţi participanţi implicaţi în efectuarea 
acţiunilor de urmărire penală și a măsurilor 
speciale de investigaţie.

În acest context, este oportun de spe-
cificat că dacă norma procesuală se respectă 
cu stricteţe, atunci tactica efectuării acţiunii 
de urmărire penală conţine o multitudine de 
erori și greșeli, iar participanţii dau dovadă 
de lipsa abilităţilor de comunicare [4, p. 3]. 
De aici reiese că un element important al po-
tenţialului tactic al lucrătorului practic îl re-
prezintă complexul de deprinderi ce asigură 
o comunicare reușită în vederea soluţionării 
sarcinilor tactice.

Realizarea potenţialului tactic al lucră-
torului practic îi asigură existenţa altor com-
ponente ale pregătirii tactice – motivarea, 
emoţiile, voinţa.

Concluzii. În ipoteza studiului știinţi-
fic realizat, generalizând cele consemnate în 
conţinutul propriu-zis al lucrării, înaintăm 
concluziile:

1. Asistenţa criminalistică în vederea 
descoperirii și cercetării infracţiunilor re-
prezintă un sistem organizaţional-funcţional 
direcţionat spre formarea și susţinerea, la un 
anumit nivel, a pregătirii angajaţilor organe-
lor judiciare în vederea folosirii sistematice în 
practică a arsenalului criminalistic în lupta cu 
infracţionalitatea, inclusiv la realizarea acti-
vităţii de pregătire pentru fiecare situaţie de 
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urmărire penală în parte.
2. Existenţa la lucrătorul practic a cu-

noștinţelor profunde, a abilităţilor și deprin-
derilor de utilizare a mijloacelor și metodelor 
tehnico-criminalistice, a gândirii nestandar-
de, a persistenţei în activitatea realizată sunt 
acele condiţii care asigură aplicarea arsena-
lului tactico-criminalistic la descoperirea  și 
cercetarea infracţiunilor.

3. La etapa de repartizare a sarcinilor 
în vederea cercetării infracţiunii trebuie să 
se ţină cont de nivelul potenţialului tactic al 

lucrătorului practic, fiindcă prin aceasta se 
asigură caracterul activ al lucrătorului în ac-
tivitatea de utilizare a arsenalului tactic și de-
termină stilul (metode individuale de utilizare 
a arsenalului de mijloace tactico-criminalisti-
ce în activitatea de descoperire și cercetare a 
infracţiunilor).

4. Punctul slab al lucrătorului practic 
îl reprezintă comunicarea, conlucrarea slabă 
cu ceilalţi participanţi implicaţi în efectuarea 
acţiunilor de urmărire penală și a măsurilor 
speciale de investigaţie.
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